

关于编纂世界史的意见*

吴于廑

会议要我在今天讲一讲世界史方面的问题。主要想讲两点意见：一是对过去我国引进的两种影响较大的外国学者所编世界历史的看法；一是为了改变我们世界史编纂的面貌，应当研究一些什么样的问题。不能把各种问题都讲到。只能就自己所看到的一点两点，提出一些不成熟的、可能完全没有说中要害的意见。话题拉开以后，涉及的方面难免要广泛一些。因此意见难免粗疏，表达也未必准确。请同志们指正。

世界史的编写，如果不拘泥于世界史这个名词的现代涵义，我看是从古就有的。当然，古代史学家所知道的世界不就是我们今天所知道的世界。在地理范围上，它要小得多，狭隘得多。尽管如此，这并不妨碍一个古代史学家为他所知道的世界，也就是为他那个时代的世界，写作世界的历史。比如说，西方尊为“历史之父”的希腊史家希罗多德，他写的《历史》，我看就是当时的世界史。希罗多德的世界，除了希腊及爱琴海诸岛，还包括埃及、腓尼基、小亚细亚、叙利亚、巴比伦、伊朗、黑海沿岸及部分内地、地中海中部的南意大利和西西里，这就是他所知道的世界。他的《历史》，虽然主题是波希战争，实际上也就是这么大小的一个世界的世界史。在这部世界史里，希腊和非希腊界限分明。希腊、尤其雅典，是他倾心歌颂的文明的本土；希腊以外就一概被视为异邦蛮族。前者是主体，中心；后者是附从，外围，以环绕中心而存在。尽管希罗多德对希腊以外的东方古国的文明抱有不少明智的见解，但他书中的这个主从之分，仍然十分明显。写异邦蛮族，实际就是为希腊这个主体作衬托。希罗多德在描述波斯大王统率陆海军向希腊进发的时候，笔下波斯一方的威仪之盛，军容之壮，即在绚丽多彩的传统希腊史诗之中，也难以见到这样惊心夺目的场景。据他所说，西征的波斯步兵一百七十万，骑兵八万，水师二百多万，加上附属部队，全军共五百万人。大军进入希腊东北部色雷斯、马其顿一带，遇到河流临河而饮，把河水都喝干了。关于波斯军的人数，现在的历史家谁也不相信希罗多德的数字。因为当时的经济和交通运输，不可能使波斯具有调集和供应这样一支大军的条件。至于河水的记载，也只是一种着意渲染。希腊境内多山，山间往往形成小河谷。冬季多雨，河水倾泻而下；夏季干旱，枯涸见底。波斯向希腊进军之时，正当八月盛暑，河水不待大军来饮就已经干了。象这样常见的季节现象，是希罗多德家门口的事情。博闻强记的希罗多德，不应该不知道。知道了而仍然这样写，可见是别有原因。原因无他，越是把波斯军的声势、威力描述得淋漓尽致，越足以衬托战胜这支波斯

* 本文是我校历史系吴于廑教授今年六月十六日在教育部召开的全国高等学校文科教学工作座谈会上的发言。本刊发表时，作者对纪录稿作了文字整理。

大军的希腊人功勋卓绝。这就无异说，希腊人是光荣的，领导希腊的雅典城邦是优越的。在光荣而又优越的希腊人面前，任何强大的异邦蛮族，即使强大得象波斯帝国那样，也要一败涂地。这就是希罗多德那部世界史中突出主体、突出中心的章法，为希腊城邦奴隶主阶级服务的章法。

我国的司马迁也有与此相似的地方。谈论司马迁，一向是中国史范围的事情。但我看研究世界史的多少有一点理由来谈谈司马迁。司马迁的《史记》，从其记述的范围来讲，也可以说是他当时所知道的世界的历史。司马迁不用“世界”这个名词，他用“天下”这个名词。《太史公自序》和《报任少卿书》两次说到“网罗天下放失旧闻”。这就是说，要把“天下”这样范围之内的史料都搜集起来，用以写成他的《史记》。他把他所知道的世界叫作“天下”。这个“天下”除了当时秦汉之际我国疆域所及的地区以外，东边包括朝鲜，西边包括大宛、大夏，以至安息、条支，即今中亚、伊朗、叙利亚一带。司马迁把所有这些地区总称之为“天下”。这是个小天下，一个不大的世界。他发愤著作的《史记》就是包容这样一个不大的世界的世界史。在这部世界史里，也是有主体或中心，有附从或外围。中心就是司马迁为之效命的汉天子统治的中国，外围就是司马迁认为应当接受中国教化的蛮夷。这个说法不是我加于司马迁的。司马迁自己就是这么个说法。《太史公自序》中说：“汉既通使大夏，而西极远蛮，引领内乡，欲观中国”。《大宛列传》又述张骞的话说，“既连乌孙，自其西大夏之属皆可招来而为外臣。”这就是说，既然远方的蛮族伸长脖子向往中国，那就该让他们匍匐在中国的周围。一种以天下中心自居并且鄙视异族的思想，表现得十分明显。所以，一个西方的历史之父为其已知世界所写的《历史》，一个中国的历史之父为其已知“天下”所写的《史记》，其内容都有主从之分，中心与外围之分：本族是中心、主体，异族是外围、附从，而中心又必然是优越于外围的。我们这样说，并非蓄意挑剔古人。希罗多德和司马迁在历史学上的业绩，光采四溢，谁也遮掩不了。他们的局限，是时代和他们所属的阶级造成的，是不能避免的。

在希罗多德、司马迁以后，各各为其已知世界写作历史的，代有其人。由于陆海交通的发展，人们的已知世界日渐扩大，到近代已经包括世界的全部。但是各自为其时代的世界写作历史的，却还是摆脱不了希罗多德和司马迁所曾有过的局限，依然界限森严，各有主体或中心，各有附从或外围。直到现代学者，所编纂的世界史都不能免。

现在要谈到我国引进的由外国学者编纂的世界史上来了。解放以前引进来的，部头最大又特别有影响的，是大家所熟知的“剑桥三史”，即英国剑桥大学出版的《剑桥上古史》、《剑桥中古史》、《剑桥近代史》。为这套多卷本大书执笔的当代西方学者们，是怎样对待世界历史的呢？在区分主从或者中心和外围这个问题上，他们同前人是一丘之貉。欧洲或西欧是他们的主体，其余是附从。这就是近些年来我国史学界一再批判的欧洲或西欧中心论。这种中心论在“剑桥三史”中主要有两方面的表现。一是关于世界历史分期。“剑桥三史”分别标明上古、中古、近代，这三个时期以什么为划分标志呢？很简单：西罗马帝国灭亡了，上古史就完了，中古史就开始了。一四五三年，十五世纪中叶，土耳其人打下了君士坦丁堡，西方正当文艺复兴，中古史就完了，近代史就开始了。这种分期的标志，很清楚是欧洲历史分期的标志。但是“剑桥三史”的执笔者们心安理得，用这个欧洲历史的三段划分法来划分全世界的历史。我们过去对这个划分法很少提出问题，

也是相安已久，好象也没有什么不可以了。这其实是欧洲中心论在分期问题上的表现，在结构形式上的表现。另一个表现是在内容上。“剑桥三史”内容以欧洲为主体，可说毫无掩饰，而自希腊罗马登上人类历史舞台之后，这个主体就愈来愈突出，几乎遮盖了一切。五十年代，《剑桥近代史》出了新编。其内容几乎无异一部欧洲和由欧洲移植美洲的各国近代史，主题是宣扬近代欧美各国的政治经济发展，欧洲人所创造的近代文明，以及这个文明向整个世界的普及。在新编《剑桥近代史》的编者心目中，近代世界的历史就是欧洲的历史，今天的人类文明也就是扩展于世界的欧洲文明。至于欧洲和欧洲人移植的美洲以外的民族和国家，怎样创造自己的历史，发展和丰富自己的文明，他们或者视若无睹，或者看到了也以为无足轻重。所以不论在形式上或是内容上，“剑桥三史”所表现出来的，都是欧洲中心论。

这种中心论的思想，并非“剑桥三史”编者的独创。他们得之于祖先，是有悠久渊源的。希罗多德前已讲到，这里不必重说。就是中世纪的欧洲，那个时候史学依附于基督教神学，几个寥寥可数的僧侣历史作者，他们心目中的基督教世界实际就是基督教的欧洲，世界和欧洲几乎是同义语。基督教世界以外有没有别的世界，他们也并非完全无知，但他们用蔑视的办法来否定。东方的古国亚述、巴比伦，因为不信上帝，早已遭受天谴，灭亡了。当时同基督教世界对立并且与之不断交锋的伊斯兰世界，尽管创造了灿烂的文明，但在他们的眼里，无非是一个异教的邪恶的渊薮，在按上帝意旨而展现其全部历程的世界史上，最终是要消失的。中世纪的基督教僧侣史学，称当时伊斯兰的巨大文明中心开罗为巴比伦，称信奉伊斯兰教者为巴比伦之民，其意就是袭用《圣经》上斥巴比伦为大淫妇之说，否认伊斯兰诸国在世界历史上占有地位。到了近代，这种中心论的思想改头换面，仍然支配着西方史学。大家都知道黑格尔在他的《历史哲学》里讲世界历史。黑格尔是十九世纪的人，东西海路大通已是几百年了。他不象希罗多德那样只知道那么一个小小的世界，或者象我们的司马迁那样只知道一个小小的天下，也不象中世纪欧洲的僧侣史学家，眼睛只盯着一个基督教的欧洲。他不是，他知道全世界。他知道中国、印度、伊朗、埃及。但当他议论世界历史的时候，却置中国、印度于世界历史之外，视波斯、埃及为向世界历史的过渡，只有所谓希腊精神，才真正是世界历史的开始。黑格尔说：“地中海是世界历史的中心……没有地中海，世界历史便无从设想了。”所以，到了黑格尔手里，欧洲中心论就成为一种自成体系的史学理论。“剑桥三史”的编者，只不过是把他们祖先关于世界历史的种族、阶级偏见，一切一切承袭下来，尽其全力，以多卷本的巨大篇幅，来宣扬欧洲这个主体。毫无疑问，这样一部世界史，是近代不断向外扩张的西方资产阶级对于世界看法的反映，它回过头来又为这种扩张服务。这就是解放以前我们从西方引进的世界史的编纂体系。

解放以后，我们在一个时期里学习苏联，引进了苏联的世界史著作和教材，其中影响较大的是苏联科学院主编的多卷本《世界通史》。应当肯定，在解放初期引进和学习苏联所出世界史著作和教材，是有积极作用的。这类书籍一般都试图以历史唯物主义阐明人类历史的发展，用阶级斗争学说阐明人类社会怎样从一个阶段推进到另一个阶段。这对我们改造旧的史学观点，树立新的、合乎科学的史学观点，是有益的。但这不等于说，什么都没有问题了。事实不是这样。关于解放初期引进的苏联世界史书籍的内容问题，

例如对于一些历史现象、事件、人物的分析论断问题，见仁见智，今天不去讲它。至于苏联变色以后，所出世界史书籍中的修正主义观点问题，应当另作批判，今天也不讲它。这里只谈一点，就是说，即使在苏联没有变色以前，在那些从事于世界史工作的史学家们，由欧洲史学传统遗留下来的那些中心论的影响、痕迹，有没有清除得干干净净呢？学术思想的影响顽固得很。不能设想，经过了一九一七年的革命，西方史学传统中的奴隶主阶级、封建主阶级直到资产阶级的阶级观点、种族偏见，就都从苏联的史学界一扫而空了。就拿历史分期这点来说，苏联史学家按人类社会发展五阶段来划分世界历史的各个时期，这是区别于西方资产阶级史学的特点之一，原则上是正确的。但是他们采取的具体划分法，实际上是自十六世纪以来西方传统的三分法再加一头一尾，头是原始社会，尾是一九一七年以后社会主义时代的开始。当然也作了一点调整，把中古的下限移后了两个世纪。不过，这也不是什么特色。在西方史学界中，也有主张以十七世纪作为中古的结束和近代的开端的。所以，尽管用的是人类社会发展五阶段的划分原则，但是具体的划分法仍然保留着西方资产阶级史学以欧洲历史分期决定世界历史分期的浓厚色彩，旧观点的影响严重存在。我们完全了解，给世界历史作出统一的分期，是一个复杂的问题。在目前情况下，任何分期法都会象希腊神话中普洛克鲁斯提斯的床一样，对长子是短了，对矮子是长了，因此都有它的局限。真正抱着科学态度的历史学家应当认识这种局限。但是苏联许多历史学者的态度不是这样。他们大体袭用西方传统的以欧洲为主的三分法，却和西方资产阶级史学家们一样心安理得，好象道理本应如此，不言自明，欧洲的尺度就是全世界的尺度。正因他们的态度是这样，于是在一些更细的分期问题上也是依样葫芦，欧洲为主。例如中古时代早、中、后三期的划分，就完全是按西欧封建社会发展的三阶段来规定分期的界限。全世界各个民族各个地区的历史，从公元五世纪到十七世纪一千二百年的世界历史，都按照这个三阶段的框框，一块一块地给镶嵌进去。这样做法之不足取，举一个例即可以说明。比如说，成吉思汗及其子孙后裔所率领的蒙古人和其它附随民族的军事征服活动，发生在十三世纪。关于成吉思汗及其子孙在历史上的功罪问题，我们今天置而不论。今天要说的，是能不能把他们这一规模广阔的扩张活动恰好框在西欧封建社会发展中期的那个格格里。关于这一扩张活动在世界历史上的影响和意义，我怕我们今天的认识并不完整。成吉思汗及其子孙进至中亚以后，北路一线经里海一带，越俄罗斯，一直进抵当时神圣罗马帝国和拜占廷帝国的门口；西南一线穿过伊朗，直达当时阿拉伯世界的政治、经济、文化中心巴格达及其西；由中亚折向东南，几次进入印度。在我国境内，先后灭金和南宋两个王朝；又进入朝鲜。只要闭目想一想十三世纪的世界历史地图，不难看出，整个亚欧大陆，世界几大古代文明的孕育和发展地区，有的被全部征服，有的屡进屡出，有的受到严重震撼。这对原来几个历史悠久的文明地区，对此后的世界历史进程，究竟产生什么影响？起了什么作用？再从蒙古势力没有达到的地区来讲，西方有地中海南北两岸，欧洲中部和西部；东方有日本和印度支那。对于这些没有进得去的地区，抵制住它的地区，从另一方面看，又有什么别的意义？这些问题，我怕我们的认识至今是不怎么完整的。但是不论怎样，十三世纪世界上发生这样一个波涛汹涌的变动，和西欧封建社会发展到中期有什么必然的关联呢？有什么理由可以把它装配在西欧封建社会中期那一个框框里呢？除非把西方史学传统中以欧洲为主体的这个思想强加于人，就很难有什么道理可讲了。

所以，解放前后分别引进我国的两种世界历史，虽然体例不尽相同，却具有同样一种中心论。欧洲的史学家们习惯于以欧洲为主体，囿于传统，而更多地是囿于种族和阶级成见，不能以世界为一全局，因而也就不能如实地考察世界的历史。

我们要编写一部新的、具有特色的世界史，首先得破除自古以来就有的各种中心论。必须树立以世界为一全局的观点，来考察人类历史的发展。这里说的以世界为一全局，并不是说，只要把各个国家、各个地区的历史全部汇编起来就行了。世界史的编写，当然离不开国别史、地区史以及各类专史，离开国别史和地区史的研究成果，世界史的编写就将失去必要的依据。但是必须看到，世界史并不等于国别史和地区史的总和。象过去那样，不管是由外国引进的，还是由国内学者编写的，按一种历史分期的架构，把各国和各地区的历史汇成或大或小的总集，那还不算是世界史，至少不是一部好的世界史。世界史上有不少重要问题不是仅仅研究国别史、地区史以及各类专史所能解决的。有人认为，世界史除了吸取国别史、地区史、专史以及其它相关学科的研究成果而外，很难从世界史这么广泛的范围提出专门课题来进行研究。这种看法，实际就是把世界史当作各地区历史汇编的看法，没有看到要把世界史作为一个全局来考察。我们不同意这种看法，这种看法也不符合实际。在世界史这门学科中，有不少重要的超出地区史、国别史范围的专门课题，有待我们来研究。不研究这样的课题，我看就难以从全局来考察世界历史。

不妨举例。现在想到的，有这样几类问题。一种是对某一特定时期不同地区的历史进行综合比较研究，考察这个时期世界历史的全局发展。比如说，七、八、九世纪，在这三个世纪的期间，中国、西欧，以及处于两者之间的西亚、北非，一直到欧洲西南角，都曾在一个时期的民族迁徙动荡之后，出现政治上比较稳定的局面。在欧洲是查理曼帝国，在西亚迤西那么一大片是哈里发，在我们中国是唐代。大体在这个时期或略前，佛教在中国，基督教在欧洲，伊斯兰教在今天称为阿拉伯世界的广阔地带，继渗入之后而广泛传播。我看我们可以提出这样的问题，为什么在这个时期中，在亚欧大陆和北非这么辽阔的地区，会发生这种近乎平行的历史现象？这个问题关系当时世界历史的全局，应当研究和解释。还有，三大宗教分别在几个地区广泛传播以后，对于这些地区的古典文明，究竟产生什么作用？一般来说，基督教到了欧洲，对于欧洲古典的希腊罗马文明采取了否定态度。它认为那是异教的文明，不笃信上帝的文明，是邪恶的。伊斯兰教进入西亚等地之后，对于伊朗文明，遗存于叙利亚一带的希腊文明，特别是希腊人的科学知识，采取了有选择的吸收。佛教到了中国，经过同传统儒家思想的一些冲突、矛盾之后，终于在若干方面和儒家思想相适应，创立了一些具有中国风貌的、与儒家思想多少能够并行不悖的新的宗派。以上说的这些情况，对于在当时世界上处于重要地位的这几个地区的历史，究竟起了什么作用？对此后世界历史的进程又有什么影响？我们从世界历史的全局着眼，不能不对这些作用和影响进行研究并作出估计。又比如，十五、十六世纪，西方是资本主义萌芽时期，海外的远航活动开始了；又是文艺复兴时期，思想意识等上层建筑起了重大变化。这个时期相当于我国明代早至中期，是不是在我国当时历史上也有类似的现象呢？无疑是有的。但是为什么西欧从此迅速跨进资本主义，而东方则否？同时，就在这个时期，西方的航海势力绕过好望角，沿着印度洋西岸，越过印度洋到达

东方；我们在这个地区的航海活动本来居先，绕过南海，越印度洋到达印度洋的西岸。但是，一、二百年之间，东方西方在印度洋和南海的航海势力，经历了一个此消彼长的过程。这个消长过程是怎样出现于历史的？出现这个消长过程的东西方包括印度洋沿岸各国的全部历史背景是什么？不弄清楚这样的问题，对这样的问题停留于香料商路变迁之类的一般认识，就无从深刻理解当时以及此后世界历史变化的全景。

第二类问题，是关于特定地区和世界历史全局之间相互关系的研究。比如中亚，在海路大通以前，是亚欧大陆这个有好几个文明中心的大陆世界的中央绾毂地带。东边同中国的关系，西边同西亚乃至欧洲的关系，南边同印度的关系，都很密切。但是，直到现在，我们对这个地区的研究很不充分。过去，我们从东西交通这个角度上来考察这个地区的较多，我们对“丝绸之路”很感兴趣。把这个地区当作整个世界历史的组成部分，从世界历史全局来对它同东、西、南几个重要文明地区的关系进行综合比较研究，则做得很少。二十多年前，我们曾经纪念过文化巨人阿维森纳。我们称赞他的医学成就，称赞他对欧洲医学影响长达几百之久。但是，十至十一世纪之间的中亚布哈拉城，出现博学的、有多方面文化修养的伟大医学家，能是偶然的么？阿维森纳的杰出成就，无疑离不开伊斯兰文明的哺育。但是远在伊斯兰文明进入布哈拉一带以前，这里已经是发展繁荣的地区。在这个地区出现了世界性的文化巨人，必然是有其深厚的历史凭借的。我们应当研究这个历史凭借，把注意力从东西交通线、民族移徙线一类问题扩散开去，探索其社会经济发展及其在发展过程中与周围远近的联系，把中亚地区在世界历史全局中的地位弄清楚，从而改变目前在这个问题上的近乎空白的状态。

还有一类问题。有一些重大的历史运动，许多国家或地区都曾经历过，是历史发展到一定阶段的共同现象。从世界历史的全局说，对这类共同现象进行综合比较研究，必然有利于阐明一个时期的世界历史的潮流。比如资产阶级革命，从尼德兰革命、英国革命算起，波澜起伏于世界各国、各地区，直到现代，在一些第三世界的国家里仍然激荡不已。对于这样一个重大的世界历史运动，已有的研究多半是按各国、各地区的历史进行的。有的取得了很大的成绩，蔚然成为历史学上的一个分支，例如法国资产阶级革命的研究。但是，把这个历史现象作为一个总的课题，对之作综合比较研究，考察其共同规律，其相互关联，其彼此变异，则远远不足，也可以说，还没有认真着手。我想，不进行这样的研究，就很难突破过去那种分国分区重叠铺叙的局限，也很难开阔视野，看清这一历史运动的主流。

上面说到的几个方面的问题，都可说是举例性质，而且不一定举得很恰当。这些问题涉及的面都比较广，比较大，有的在具体研究时还得分为若干子目。我看我们有志于研究世界史的，不能因为这些课题广泛就在它们面前踟蹰却步。可不可以新立这样一个名词，世界史是宏观历史。宏观历史的特点之一就是视野要比较广阔，把国别史、地区史、专史的内容加以提炼、综合、比较，相同的地方看到它是一，有特殊的地方看到它是多，做到一和多的统一，来阐明世界历史的全局发展，阐明各个时期世界历史的主潮。世界史要勾画的，是长卷的江山万里图，而非团团宫扇上的工笔花鸟。国别史、地区史、专史的精密研究成果，必须要理解、吸收，而且不足的还要作认真的补充研究。（下转第51页）

动，张国焘的历史就是证据。阳奉阴违，口是心非，当面说得好听，背后又在捣鬼，这就是两面派行为的表现。必须提高干部和党员对于两面派行为的注意力，才能巩固党的纪律”。

毛主席这些科学论断，不仅总结了反对张国焘路线的经验教训，而且深刻揭露了一切机会主义、修正主义的共同的主要特征。后来，毛主席概括党内历次两条路线斗争的基本内容，明确提出了“要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计”的三项基本原则。这是我们反对机会主义、修正主义的强大思想武器。

我们党反对张国焘路线的严重斗争，已经过去很多年了，但是，党内两条路线的斗争并没有止息。在“四人帮”的身上，我们看到了张国焘的幽灵，他那条篡党夺权的极右路线，那套反革命两面派的鬼蜮伎俩，那个分裂党的派别体系，都被“四人帮”继承下来，而且有了“发明创造”，更加阴险毒辣。在同“四人帮”的斗争中，毛主席抓住要害，反复重申了三项基本原则，痛斥他们“不信三条，也不听我的，这三条都忘记了，九大、十大都讲这三条，这三条要大家再议一下”。历史的和现实的经验都证明，凡是背叛三项基本原则的机会主义路线的头子，从陈独秀、张国焘到林彪、“四人帮”，都逃脱不了身败名裂的可耻下场。

我们一定要在英明领袖华主席为首的党中央领导下，高举毛主席的伟大旗帜，永远坚持“三要三不要”的基本原则、把老一辈无产阶级革命家开创的革命事业进行到底。

(全文完)

~~~~~  
(上接 39 页)

但是必须超越国别史和地区史，绝不是把国别史、地区史以一定的结构汇编在一起就是世界史了。恐怕不是这样。这个任务是艰巨的。

马克思在《政治经济学批判》的导言里说，“世界史不是过去一直存在的；作为世界史的历史是结果。”可见世界历史之所以成为世界历史，有一个发展的过程。光靠研究这样一个国，那样一个国，这样一个地区，那样一个地区，拼凑不起来一个全过程。不对若干重要课题进行综合比较研究，不在这种研究上超越国别史和地区史的局限，并且取得合乎科学的成果，要编成一部有特色的、好的世界史是困难的，不可能的。在华主席、党中央抓纲治国的大好形势下，社会科学界、历史学界的形势也在一天一天大好起来。我们应当以历史唯物主义为武器，以马克思列宁主义、毛泽东思想为武器，在社会科学院世界史研究所的统一规划下，群策群力，为开展世界史学科独立的、有创见的研究，为提高这门学科的水平，编出有我们特色的世界历史而共同奋斗。